

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD  
V BRNĚ

# PŘEHLED VÝZKUMŮ 1982



BRNO 1984

## FASETOVANÝ SEKEROMLAT Z BLUČINY

/okr. Brno-venkov/

Lubomír Šebela, AÚ ČSAV, Stanislav Šiller, MM Brno

/Tab. 5:2/

Na přelomu 60. a 70. let našel v trati "Za vepřínem" J. Teplý, bývalý zaměstnanec AÚ ČSAV Brno, fasetovaný sekeromlat<sup>1</sup>. Lokalita se nachází na severovýchodním okraji obce, v prostoru vymezeném na jedné straně dálnicí Brno-Hustopeče a na druhé silnicí Blučina-Měnín a ohraničeném říčkou Cezavou.

Artefakt má symetricky zroušené ostří. Otvor pro topůrko, vrtaný z obou stran, je umístěn v horní části předmětu. Na stěnách provrtu jsou patrné vodorovné rýhy. Na bocích nebyly zjištěny fasetky, protože jejich povrch vykazuje velmi výrazné stopy po odrcení. Podle určení makrovzorku pod stereoskopickým mikroskopem byl nástroj zhotoven z vyvřelé basické horniny, pravděpodobně ze skupiny diorit-diabas<sup>2</sup>. Rozměry: d - 155 mm, š - 68 mm, s - 41 mm, průměr provrtu - 23-21-23 mm.

Fasetované sekeromlaty se vyskytují výlučně v hrobech ze staršího období kultury se šňůrovou keramikou<sup>3</sup>. Na Moravě jsou doloženy v hrobových celcích z Dětkovic, Uhřic a Louky<sup>4</sup>. Na katastru obce není sekeromlat ojedinělým nálezem. Z téže trati, na druhé straně od silnice Blučina-Měnín, pochází kostrový hrob této kultury, jenž je publikován na stránkách tohoto ročníku Přehledu výzkumů M. Salašem<sup>5</sup>.

### Poznámky:

1 Nález je uložen v ústavu Anthropos-MM Brno.

2 Určení suroviny provedeno RNDr. A. Přichystalem z brněnské pobočky ÚÚG Brno:

3 M. Buchvaldek, Die Schnurkeramik in Böhmen, Praha 1967, 89.

4 L. Šebela, Starší šňůrová keramika na Moravě, SbPFFBU E 20-21, obr. 3:2, 4, 9.

5 Viz str. 75.

Facettierte Hammeraxt aus Blučina /Bez. Brno-venkov/. An der Wende der 60. und 70. Jahre fand in der Flur "Za vepřínem" J. Teplý eine facettierte Hammeraxt der Kultur mit Schnurkeramik /Länge - 155 mm/<sup>1</sup>. Nach der Bestimmung des Makromusters unter einem stereoskopischen Mikroskop, war das Artefakt aus basischem Eruptivgestein, offensichtlich aus der Gruppe Diorit-Diabas, hergestellt worden.

## NÁLEZY KULTURY SE ZVONCOVITÝMI POHÁRY ZE SLAVKOVA

/okr. Vyškov/

Oldřich Jeřábek, Brno, Stanislav Stuchlík, AÚ ČSAV Brno

/Obr. 6/

Před několika lety získal Jaroslav Kočovský z Nížkovic střepy z několika nádob kultury se zvoncovitými poháry ze Slavkova. Keramický materiál nalezl při výstavbě podniku Agra ve Slavkově v místě hloubení výkopu pro kotelnu. Nálezitě se nachází na mírně vyvýšeném terénu mezi řekou Litavou a silnicí Slavkov - Bučovice, přibližně 300 metrů jižně od silnice. Nálezy od J. Kočovského převzal O. Jeřábek, který je předal do Archeologického ústavu ČSAV v Brně.

### Popis nálezů:

1. Část hnědočerně vyhlazené misky s oblou stěnou a okrajem vně mírně a dovnitř výrazně rozšířeným. Na rovném okraji jsou 2 obvodové rýhy, mezi nimiž se střídají nezdobené plochy a plochy zdobené klikátkou,  $\Phi$  o. ~ 27 cm, inv.č. 15030-1/82.
2. Dva střepy ze světle hnědě vyhlazené misky s oblou stěnou a okrajem oboustranně rozšířeným. Na okraji jsou střídavé plochy nezdobené a zdobené klikátkou zhotovenou jemným ozubeným nástrojem,  $\Phi$  o. - 23 cm, inv. č. 15030-2/82.
3. Čtyři střepy ze zvoncovitého poháru s vyleštěným hnědočerveným povrchem. Výzdobné pásy, provede-

PŘEHLED VÝZKUMU 1982

Vydává:	Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19
Odpovědný redaktor:	akademik Josef Poulík
Redaktoři:	Dr. A. Medunová, Dr. J. Meduna, Dr. J. Říhovský
Překlady:	Dr. R. Tichý, E. Tichá
Kresby:	A. Krechlerová /pokud není na tabulce uveden jiný autor/
Na titulním listě:	hmoždíř jevišovické kultury ze Svitávky /okr. Blansko/
Tisk:	Moravské tiskařské závody, n.p. Olomouc, závod Gottwaldov, provoz 34 - Kyjov
Evidenční číslo:	ÚVTEI - 73332
Vydáno jako rukopis:	400 kusů - neprodejné